

Документ подписан простой электронной подписью
Информация о владельце:
ФИО: Малахова Светлана Дмитриевна
Должность: директор филиала
Дата подписания: 2023.08.10 18:48:25
Уникальный идентификатор документа:
cba47a2f4b9161af2548ef5354c4938c4a04716d



**МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ**

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ

РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

– МСХА имени К.А. ТИМИРЯЗЕВА

(ФГБОУ ВО РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева)

Калужский филиал

Кафедра экономики и управления



**Методические указания
по написанию курсовой работы
по дисциплине «Экономическая безопасность»
для студентов, обучающихся по специальности
38.05.01 «Экономическая безопасность»
специализация
«Экономико-правовое обеспечение
экономической безопасности»**

Калуга, 2023

Методические указания рекомендованы к изданию и использованию в электронном виде решением кафедры информационных технологий, учета и экономической безопасности

Протокол № 10 от 18 мая 2023 г.

Зав. кафедрой информационных технологий, учета и экономической безопасности

 доцент, к.э.н. Н.А. Кокорев

Методические указания рекомендованы к изданию и использованию в электронном виде учебно-методической комиссией экономического факультета Калужского филиала ФГБОУ ВО РГАУ – МСХА имени К. А. Тимирязева

Протокол № 7 от 22 мая 2023 г.

Председатель комиссии  доцент, к.э.н. В.А. Негода

Методические указания рассмотрены и рекомендованы к изданию Советом экономического факультета Калужского филиала ФГБОУ ВО РГАУ – МСХА имени К. А. Тимирязева по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность

Протокол № 8 от 23 мая 2023 г.

Декан экономического факультета  доцент, к.э.н., Чаусова Л.А.

Составители:

Гореева Надежда Михайловна, доцент, к.э.н.;

Кривушина Ольга Анатольевна, доцент, к.т.н.

СОДЕРЖАНИЕ

1. Введение	3
2. Общие положения	4
3. Порядок выполнения и сдачи курсовой работы	5
4. Структура курсовой работы.....	8
5. Требования к оформлению курсовой работы	10
6. Примерная тематика курсовых работ	12
7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины «Экономическая безопасность»	14
8. Приложения	

ВВЕДЕНИЕ

Написание и защита курсовой работы является важным этапом обучения студентов в университете. Этот этап призван определить глубину теоретических знаний, освоенность методических приемов анализа, умение применять их для решения конкретных экономических и организационных задач и подготовленность студента к самостоятельной работе. Методические указания способствуют повышению эффективности самостоятельной работы студентов, служат средством систематизации подготовки и написания курсовой работы.

Методические указания по написанию курсовой работы по дисциплине «Экономическая безопасность» предназначены для студентов экономического факультета очной формы обучения КФ РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева по специальности 38.05.01 «Экономическая безопасность», профилю «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности». Они разработаны в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта высшего образования.

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Выполнение курсовой работы является организационной формой обучения (специфической формой самостоятельной работы студентов), применяемой на заключительном этапе изучения дисциплины «Экономическая безопасность».

Курсовая работа является формой творческого отчета за пройденный этап обучения и призвана выявить способности студентов на основе полученных знаний самостоятельно и комплексно решать конкретные задачи профессиональной деятельности.

Курсовая работа может стать составной частью (разделом, главой) выпускной квалификационной работы.

Основной целью выполнения курсовой работы по дисциплине «Экономическая безопасность» является расширение, углубление знаний студента и формирование у него навыков научно-исследовательской деятельности; общекультурных, общепрофессиональных, профессиональных и профессионально-специализированных компетенций:

Универсальные компетенции (УК):

УК-3.1 Понимает эффективность использования стратегии сотрудничества для достижения поставленной цели, определяет свою роль в команде;

УК-11.3 Владеет правилами общественного взаимодействия на основе нетерпимого отношения к проявлениям угроз национальной безопасности;

Профессиональные компетенции (ПК):

ПКОс-2.1 умеет разрабатывать меры по обеспечению режима экономии, повышению рентабельности производства, конкурентоспособности выпускаемой продукции, производительности труда.

Выполнение курсовой работы позволяет решить следующие задачи:

- систематизация и закрепление теоретических знаний по дисциплине

в соответствии с требованиями к уровню подготовки студентов, установленными программой дисциплины «Экономическая безопасность»;

- углубление теоретических знаний в соответствии с заданной темой
- углубление уровня и расширение объема профессионально значимых знаний, умений и навыков;
- формирование умений и навыков самостоятельной организации научно-исследовательской работы;
- овладение современными методами поиска, обработки и использования информации;
- формирование умения формулировать логически обоснованные выводы, предложения и рекомендации по результатам выполненной работы;
- формирование умения грамотно подготовить презентацию защищаемой работы;
- формирование умения выступать перед аудиторией с докладом при защите работы, компетентно отвечать на вопросы, вести профессиональную дискуссию, убеждать оппонентов в правильности своего мнения.
- развитие системного мышления, творческой инициативы, самостоятельности, организованности и ответственности студентов за принимаемые решения;
- сформировать навыки планомерной регулярной работы над решением поставленных задач;
- подготовиться к выполнению выпускной квалификационной работы.

2. ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ И СДАЧИ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Перечень тем курсовых работ разрабатывается и утверждается на кафедре «Экономике и статистики», за которой закреплена дисциплина. Тематика должна отвечать учебным задачам дисциплины и наряду с этим соответствовать реальным задачам будущей профессиональной деятельности.

Перечень тем курсовых работ по дисциплине «Экономическая безопасность» представлен в пункте 5 данных Методических указаний. Тема курсовой работы может быть предложена студентом при условии обоснования им её целесообразности.

Выписки из протоколов заседания кафедры с указанием тем курсовых работ направляются в деканат экономического факультета. В пределах одной группы одна и та же тема курсовой работы не может повторяться дважды.

Полные названия курсовых работ вносятся в экзаменационные ведомости, зачетные книжки студентов и в приложение к диплому о высшем образовании.

Руководителем курсовой работы по дисциплине учебного плана является, как правило, преподаватель, ведущий лекционные или практические (семинарские) занятия, или иной преподаватель кафедры.

Руководитель курсовой работы обязан:

- оказывать консультационную помощь студенту в определении темы работы, в подготовке плана, графика выполнения работы, в подборе литературы и фактического материала;
- осуществлять систематический контроль за ходом выполнения работы в соответствии с планом и графиком ее выполнения;
- производить оценку качества выполнения работы в соответствии с предъявляемыми к ней требованиями.

Курсовая работа по дисциплине учебного плана выполняется в пределах часов, отводимых на изучение соответствующей дисциплины.

Студент обязан выполнять курсовую работу в соответствии с требованиями, установленными методическими указаниями по выполнению курсовых работ, а также в соответствии с графиком выполнения работы, составленным совместно с руководителем.

Ответственность за выполненную курсовую работу, в том числе за достоверность и современность приведенной вербальной и статистической информации, при их защите полностью несет студент.

Индивидуальное задание по выполнению курсовой работы (задание на проектирование) выдается за подписью руководителя курсовой работы, датируется днем выдачи и регистрируется на кафедре в специальном журнале. Факт получения Задания удостоверяется подписью студента в указанном журнале.

Одновременно с Заданием студентам выдается *План-график выполнения курсовой работы*. Содержание отдельных этапов выполнения курсовой работы и сроки их выполнения необходимо назначать таким образом, чтобы в течение всего семестра обеспечивалась примерно равномерная недельная трудоемкость работ.

Первая консультация по курсовой работе является групповой. В её ходе разъясняются этапы выполнения необходимых шагов; требования, предъявляемые к курсовой работе в части содержания и оформления; рекомендуется основная литература; сообщается порядок защиты и критерии оценки курсовой работы. Планирование и организацию проведения консультаций осуществляет кафедра. График проведения консультаций составляется руководителем проектирования и утверждается заведующим кафедрой. Копия утвержденного графика помещается для свободного ознакомления с ним студентов на доску объявлений кафедры. Общий объем запланированных консультаций соответствует учебной нагрузке преподавателя, указанной в его индивидуальном плане работы. За пределами сроков консультаций, определенных графиком, консультации руководителем не проводятся.

В ходе подготовки к защите курсовой работы студентом подготавливается *презентация* доклада (текст доклада и иллюстрации к нему).

Курсовая работа и её электронная копия сдается студентами руководителю в установленные распоряжением деканата экономического факультета и графиком выполнения работы сроки. Курсовая работа

предоставляется для сдачи обычно не позднее, чем за две недели до начала промежуточной аттестации (зачетно-экзаменационной сессии).

Курсовая работа подписывается студентом. Подпись и дата ставятся на последнем листе заключения. Курсовая работа проходит процедуру регистрации. Лаборант кафедры фиксирует факт и дату сдачи (первичной, а также после доработки) работы в специальном журнале учета.

Каждая курсовая работа рецензируется руководителем из числа преподавателей кафедры в соответствии с утверждённой учебной нагрузкой и в итоге либо допускается к защите, либо отдается автору на доработку (в случае наличия значительных недостатков, не позволяющих выставить предварительно положительную оценку). После устранения указанных недостатков (доработки) курсовая работа повторно сдается на кафедру с приложенными к ней прежним вариантом.

Защиту курсовой работы проводит комиссия, утверждённая заведующим кафедрой из числа преподавателей кафедры. Студент, представивший к защите курсовую работу, кратко характеризует сущность проведенного исследования и доказывает основные положения, вынесенные им на защиту, а также отвечает на вопросы, возникшие у комиссии.

Оценка курсовой работы происходит по пятибалльной шкале. При этом «отлично» выставляется за курсовую работу, выполненную на актуальную тему, основная часть полностью раскрывает поставленные задачи. В основной части ясно прослеживается связь между отдельными главами. Цель и задачи работы достигнуты. Структура курсовой работы логична, вытекает из задач исследования, содержание работы полностью соответствует предъявляемым требованиям к курсовой работе и оформление выполнено в соответствии с предъявляемыми требованиями. Студент четко и аргументировано отвечает на вопросы комиссии, показывая полное владение материалом по теме исследования.

Оценка «хорошо» выставляется за курсовую работу, выполненную на актуальную тему, в целом обоснованную с точки зрения теории и практики, имеющей рациональную структуру. При этом возможны отдельные недостатки в основной части (не совсем последовательное изложение материалов, недостаточно выражена научная дискуссия, не хватает ссылок на источники и т.д.), Оформление проекта выполнено без существенных недостатков. Студент без особых затруднений отвечает на поставленные вопросы.

Оценка «удовлетворительно» выставляется за работу, выполненную на сравнительно актуальную тему, на основе теоретических и практических материалов, без серьезных нарушений в структуре. Однако в содержании проекта присутствуют значительные недостатки, такие как неточность формулировок цели и задач исследования, отсутствие научной дискуссии, бессистемность изложения, поверхностный анализ без выявления недостатков и с отклонениями от темы, отсутствие необходимого

обоснования предложений, слабая связь между отдельными главами. Оформление выполнено с нарушениями, студент слабо ориентируется в материале, отвечает на вопросы со значительными затруднениями.

Оценка «неудовлетворительно» выставляется за работу без необходимого обоснования темы исследования, с неверно сформулированными целью и задачами исследования. Основная часть выполнена бессистемно, со значительными отклонениями от темы, на основе ограниченного числа литературных источников. В работе отсутствует необходимый анализ объекта и предмета исследования, и она не носит исследовательского характера. Не соблюдаются требования оформления. На защите студент затрудняется отвечать на поставленные вопросы.

По итогам защиты курсовой работы и с учетом качества её выполнения комиссией принимается решение о выставлении соответствующей оценки.

3. СТРУКТУРА КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Требования к структуре курсовой работы по дисциплине. Курсовая работа включает следующие разделы:

1. *Титульный лист*
2. *План-график выполнения курсовой работы* (заполняется студентом под руководством преподавателя)
3. *Индивидуальное задание по выполнению курсовой работы* (заполняется студентом под руководством преподавателя)

Образцы оформления титульного листа, плана-графика выполнения курсовой работы, индивидуального задания по выполнению курсовой работы приведены соответственно в Приложениях 1,2,3.

4. *Отчет о проверке на антиплагиат*

Отчет о проверке на антиплагиат должен включать наименование темы курсовой работы и ФИО исполнителя. Оригинальность текста должна составлять не менее 65%.

5. *Бланк рецензии* (заполняется преподавателем, Приложение 4)
6. *Содержание* (Образец в Приложении).
7. *Введение* (включающее в себя обоснование темы, анонсирующее внутреннюю логику работы, отраженную в ее структуре).
8. *Основная часть работы*, состоящая из глав и параграфов.
9. *Заключение*
10. *Список использованных источников*
11. *Приложения.*

Общий объем курсовой работы – 35-45 страниц текста:

введение – 1-2 страницы;

1 глава(теоретическая) – 8-10 страниц;

2 глава (аналитическая) – 10-12 страниц;

3 глава (рекомендательная) – 8-10 страниц;

заключение-1-2 страницы;

список использованных источников – не менее 30 источников.

Во *введении* к курсовой работе студент излагает актуальность темы исходя из ее народнохозяйственной и отраслевой значимости. Актуальной принято считать проблему, требующую исследования и принятия решения. Далее формируется цель курсовой работы и перечень задач для ее достижения. Цель работы дается кратко и соответствует теме, а задачи (4-5) ее конкретизируют. Во введении называется объект исследования, перечисляются источники информации и методы экономических исследований, основные из которых монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный и др. Кроме того, следует отметить, в каких работах известных ученых-экономистов рассматривается изучаемая тема. Также указывается структура курсовой работы и общекультурные, общепрофессиональные, профессиональные и профессионально-специализированные компетенции, которыми студент овладевает при изучении дисциплины «Экономическая безопасность» и написании курсовой работы.

Первая глава является теоретической. Она может иметь 2-3 параграфа. В ней необходимо рассмотреть теоретические основы выбранной темы. Изложение должно осуществляться в соответствии с составленным планом. Подготовка теоретической главы требует изучения и осмысления научных публикаций по теме, заявления своей позиции, краткого изложения сущности основных точек зрения, нормативно-правовой базы, правительственных решений, методических вопросов и системы показателей.

Вторая глава (аналитическая) должна раскрыть современное состояние проблемы, которой посвящена тема курсовой работы. Она может иметь 3 параграфа. При этом соблюдается целостность, логичность и взаимоувязка теории и анализа. На основании проведенного аналитического исследования требуется определить круг проблем, имеющих в анализируемой сфере. Независимо от темы студент применяет при анализе комплекс экономических и общенаучных методов исследования. Результаты этого этапа исследования необходимо использовать как фактическую основу для третьей главы.

Третья глава (рекомендательная) является наиболее ответственной частью курсовой работы. Она может иметь 2- 3 параграфа. Изучение теории и исследование современного состояния в анализируемой сфере позволяют студенту качественно выполнить основной раздел курсовой работы. В нем студент может рассмотреть перспективы развития по теме исследования, предложить мероприятия по устранению выявленных проблем в анализируемой сфере.

Заключение. В заключении кратко и логически последовательно излагаются теоретические и практические выводы и предложения, они

должны вытекать из содержания работы и носить обобщающий характер. Из текста заключения должно быть ясно, что цель и задачи курсовой работы полностью выполнены. Последовательность изложения выводов должна соответствовать порядку представления материала в тексте работы. Заключение завершается оценкой перспектив исследуемой проблемы в целом. На последней странице заключения студент проставляет дату окончания работы и подпись.

Список использованных источников содержит список учебной, научной литературы, научных статей, законодательных и нормативных актов, статистических сборников и проч., использованных источников при выполнении курсовой работы.

В *Приложения* выносятся текстовый, табличный и иллюстрационный материал, который характеризует тему исследования, но является громоздким или более детальным.

4. ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Курсовая работа, как и всякая научная работа, оформляется в соответствии с соответствующими требованиями.

Все виды письменных работ оформляются на стандартных листах бумаги А4 (210x297 мм) с одной стороны. Текст письменных работ (проектов) должен быть набран на персональном компьютере и распечатан на принтере, шрифт 14 пт (Times New Roman Cyr), с межстрочным интервалом – 1,5. При этом соблюдаются следующие размеры полей: левое – 25 мм, правое – 10 мм, верхнее и нижнее – 20 мм. Абзацный отступ составляет 1,25 см. Текст выравнивается по ширине.

Содержание работы структурируется по главам и параграфам. Главы и параграфы должны иметь заголовки. Заголовки глав и приложений выравнивают посередине строки, заголовки параграфов – имеют абзацный отступ. Расстояние между заголовком главы и заголовком параграфа должно быть больше расстояния между заголовком параграфа и текстом. В содержании (оглавлении) и по тексту заголовки глав печатаются прописными буквами, шрифт 16 пт (Times New Roman Cyr), полужирный; заголовки параграфов – строчными буквами (первая буква – прописная), заголовки не подчеркиваются, выделяются полужирным шрифтом, в конце заголовков точки не ставятся.

В содержании (оглавлении) и по тексту заголовки глав и параграфов нумеруются арабскими цифрами. Номер параграфа состоит из номера главы и параграфа, разделенных точкой.

Страницы текста работы нумеруются. Номер страницы ставится в центре верхней части листа. Титульный лист, план-график выполнения курсовой работы, индивидуальное задание по выполнению курсовой работы,

отчет о проверке на антиплагиат, бланк рецензии включают в общую нумерацию страниц, но номер на них не проставляется. Каждая глава начинается с новой страницы.

Формулы должны быть оформлены в редакторе формул Equation Editor и вставлены в документ как объект. Формулы располагают на отдельных строках, выравнивают по центру и нумеруют в пределах главы (в этом случае номер формулы состоит из номера главы и порядкового номера формулы, разделенных точкой), которые записывают на уровне формулы в крайнем правом положении на строке в круглых скобках. В работе (проекте) допускается выполнение формул и уравнений рукописным способом черными чернилами.

Иллюстрации по тексту работы (рисунки, графики, диаграммы схемы и др.) следует нумеровать арабскими цифрами в пределах текста. Нумерация рисунков может быть как сквозной (например: Рисунок 1), так и индексационной (по главам, например: Рисунок 1.2).

Иллюстрации должны иметь наименования и пояснительные данные (подрисуночный текст). Надписи на иллюстрациях выполняется шрифтом 14 и 12 пт., а наименования и подрисуночный текст – 14 пт., и выравниваются по центру. В подрисуночном тексте применяют одинарный интервал между строк. После наименования рисунка точка не ставится. Выше и ниже каждой иллюстрации следует оставить не менее одной свободной строки (межстрочный интервал – 1,5).

Цифровой материал в работе, как правило, оформляют в виде таблиц. Название таблицы следует помещать над таблицей по центру, без абзацного отступа в одну строку с ее номером через тире, затем через одну свободную строку (межстрочный интервал -1,5) начинается таблица. Заголовки разделов и пунктов не должны быть оторваны от текста и находиться внизу страницы. Номер таблицы, название и все заполнение выполняется шрифтом 14 пт., при этом, в случае необходимости -12 пт., интервал между строк – минимальный (1,0). Столбцы таблицы должны быть пронумерованы. При заимствовании таблиц из какого-либо источника после нее оформляется сноска на источник в соответствии с требованиями к оформлению сносок. При переносе части таблицы на другой лист (страницу) слева над первой частью таблицы пишут слово “Продолжение” и указывают номер таблицы, например: “Продолжение таблицы 1.1” (название таблицы при переносе не повторяется). Далее через один межстрочный интервал повторяются заголовки граф.

Ссылки на используемые источники следует указывать порядковым номером. В тексте курсовой работы производится ссылка, которая заключается в квадратные скобки – []. Нумерация ссылок ведется арабскими цифрами в порядке приведения ссылок в тексте независимо от деления на главы. Примеры: на источник в целом: [7] (данная статья находится под номером 7 в списке использованной литературы); на диапазон страниц книги: [7, с.54-56]; на одно из Приложений к курсовой работе: (Приложение

А). Количество ссылок на учебники и учебные пособия не должно превышать четвертой части общего списка. Смысловое содержание введения и заключения не предполагают наличия ссылок: эти разделы являются продуктом собственных мыслей студента.

Заимствованные материалы должны быть органично связаны с содержанием работы и собственными рассуждениями студента. В качестве использованных источников должны преобладать научные издания: монографии, статьи из научных журналов, диссертации, научные отчеты и т. п. Допускаются ссылки на авторизированные источники из Интернета, если сайты, на которых они размещены, признаются научной общественностью.

Приложение оформляют как продолжение данного документа на последующих его листах. Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием наверху посередине страницы прописными буквами слова «ПРИЛОЖЕНИЕ» и его обозначения, шрифт 16 пт., полужирный. В содержании заголовков ПРИЛОЖЕНИЕ пишется также прописными буквами. Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично относительно текста с прописной буквы отдельной строкой.

Важной составной частью курсовой работы является библиографический список. Он размещается в конце работы после заключения и составляется в соответствии с определенными библиографическими правилами. При этом студенты должны обратить особое внимание, что с 01.01.2009 введен новый стандарт библиографического описания ГОСТ 7.0.5-2008 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления». Полный текст ГОСТа размещен на сайте Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии: <http://protect.gost.ru>

5. ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ

1. Органы управления и обеспечения экономической безопасности России
2. Экономические интересы современной России
3. Экономические приоритеты и экономическая стратегия РФ
4. Экономическая безопасность страны: сущность, содержание, виды и их систематизация
5. Экономическая безопасность, как элемент национальной безопасности страны
6. Глобальные проблемы российской экономики
7. Показатели национальной экономической безопасности
8. Дефицит госбюджета как угроза финансовой безопасности государства

9. Внешний долг как угроза финансовой и экономической безопасности страны
10. Основные меры по укреплению безопасности госбюджета
11. Безопасность финансово-денежной системы государства и меры по ее обеспечению
12. Валютная безопасность государства и деятельность по ее обеспечению
13. Инфляционная безопасность и ее обеспечение
14. Основные угрозы безопасности российского фондового рынка
15. Направления деятельности по устранению угроз инвестиционной безопасности России
16. Меры по преодолению утечки капитала за рубеж
17. Научно-техническая и инновационная безопасность государства, ее цели
18. Теневая экономика как угроза экономической безопасности государства
19. Борьба с налоговыми преступлениями и правонарушениями как способ обеспечения экономической безопасности государства
20. Борьба с коррупцией как мера укрепления экономической безопасности России
21. Предпринимательство как объект защиты
22. Безопасность предпринимательства, ее сущность
23. Инфраструктура защиты предпринимательства
24. Службы безопасности предприятия, ее цели, задачи и функции
25. Национальная экономическая безопасность и иностранные инвестиции
26. Методологические основы оценки уровня национальной экономической безопасности
27. Развитие наиболее конкурентных отраслей и предприятий как направление обеспечения экономической безопасности России
28. Особенности обеспечения экономической безопасности АПК России
29. Энергетическая безопасность России
30. Продовольственная безопасность России: сущность, показатели, правовое обеспечение
31. Современное состояние АПК и его роль в развитии российской экономики
32. Угрозы продовольственной безопасности России
33. Импортозамещение как фактор повышения продовольственной безопасности России
34. Научно-техническая безопасность России
35. Современные угрозы научно-технической безопасности России
36. Проблема «утечки умов» из России и экономическая безопасность

37. Система образования как фактор обеспечения научно-технической безопасности России
38. Региональные особенности управления экономической безопасностью социально-экономических систем
39. Методы расчета уровня экономической безопасности региона
40. Зарубежный опыт (опыт отдельных стран: США, Франция, Япония, Германия, Великобритания и др.) по обеспечению экономической безопасности (государства, региона, фирмы, домашнего хозяйства и т.д.).
41. Обоснование критериев и показателей различных уровней экономической безопасности (государство, регион, отрасль, организация, личность)
42. Системы экономической безопасности (мирового сообщества, государства, региона, организации, личности)
43. Методы анализа уровня экономической безопасности предприятия
44. Недобросовестная конкуренция и ее влияние на безопасность предпринимательской деятельности
45. Преступность как угроза безопасности бизнеса
46. Теневая экономика и ее влияние на экономической безопасности страны, региона, предприятия
47. Информационная безопасность как составной элемент экономической безопасности бизнеса
48. Конкурентоспособность и экономическая безопасность: определяющие факторы и теории
49. Открытость экономики и потенциальные угрозы
50. Современное состояние российской экономики с точки зрения экономической безопасности

6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ»

Нормативные документы:

1. Конституция Российской Федерации (принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.) // Российская газета, № 237, 1993, 25 декабря.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 N 14-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 29.01.1996, N 5, ст. 410.
3. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 N 145-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.08.1998, N 31, ст. 3823.
4. Налоговый кодекс РФ. Часть вторая. От 5 августа 2000 года N 117-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 07.08.2000, N 32, ст. 3340.

5. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ // Российская газета, N 256, 31.12.2001.

6. Федеральный закон от 02.12.1990 N 395-1 «О банках и банковской деятельности» // Собрание законодательства РФ, 05.02.1996, N 6, ст. 492.

7. Федеральный закон "О безопасности" от 28.12.2010 N 390-ФЗ (действующая редакция).

8. Федеральный закон "О техническом регулировании" от 27.12.2002 N 184-ФЗ (действующая редакция).

9. Закон РФ «О несостоятельности (банкротстве)» от 26.10.2002 №127-ФЗ

10. Закон РФ от 16.08. 2004 N 98-ФЗ "О коммерческой тайне».

11. Закон РФ от 03.04.1995г. №40-ФЗ «О федеральной службе безопасности».

12. Закон РФ от 24.07.2007г.№209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации».

13. Положение о курсовом проектировании в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева», утвержденное ректором ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева 27.10.14г.

Основная литература:

1. Основы экономической безопасности : учебник / Н.Н. Карзаева. — М. : ИНФРА-М, 2017. — 275 с. — (Высшее образование: Специалист)

2. Экономическая безопасность : учебник и практикум для вузов / В. Ш. Уразгалиев. — М. : Издательство Юрайт, 2017. — 374 с. — (Специалист)

Дополнительная литература:

1. Экономическая безопасность. Учебник для вузов/ Под общ.ред Л.П. Гончаренко, Ф.В. Акулинина. –М.: Издательство Юрайт, 2015. –315с.

2. Григорьева Е.А. Институциональное обеспечение модернизации экономики как условие экономической безопасности: Монография/Е.А.Григорьева - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2015. - 155 с.

3. Черняк В.З., Эриашвили Н.Д., Барикаев Е.Н. Управление предпринимательскими рисками в системе экономической безопасности. Теоретический аспект: монография М.: ЮНИТИ-ДАНА; Закон и право, 2015.- 159 с.

*- источники, имеющиеся в библиотеке КФ РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева

Интернет-ресурсы:

www.scrf.gov.ru Официальный интернет-сайт Совета безопасности Российской Федерации

www.nak.fsb.ru Официальный интернет-сайт Национального
антитеррористического комитета
www.fsb.ru-Официальный интернет-сайт Федеральной службы
безопасности Российской Федерации
www.libertarium.ru Библиотека экономической литературы
cbr.ru ЦБ РФ
www.worldbank.org.ru/rus Группа Всемирного банка в России
www.government.ru Правительство Российской Федерации
www.minfin.ru Министерство финансов Российской Федерации
www.vniki.ru - ВНИКИ (Всероссийский научно-исследовательский
конъюнктурный институт).
www.wto.org – сайт Всемирной торговой организации (ВТО)
www.agro.ru – Агропортал Сельское хозяйство
www.cnsnb.ru – Центральная научная сельскохозяйственная библиотека
www.fadr.msu.ru – Фонд исследования аграрного рынка
www.iker.ru – Институт конъюнктуры аграрного рынка
www.mcx.ru – Министерство сельского хозяйства России
www.agroperspectiva.com/ru.- Официальный сайт «Агро-Перспектива»

ПРИЛОЖЕНИЕ А

Образец титульного листа



МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
 ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ – МСХА
имени К.А. ТИМИРЯЗЕВА
 (ФГБОУ ВО РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева)

КАЛУЖСКИЙ ФИЛИАЛ

Факультет экономический

Кафедра экономики и управления

КУРСОВАЯ РАБОТА

по дисциплине «Экономическая безопасность»

на тему: «»

Выполнил: _____

Дата регистрации КР
на кафедре _____

Допущен (а) к защите

Руководитель _____

ученая степень, ученое звание, ФИО (подпись)

ученая степень, ученое звание, ФИО (подпись)

ученая степень, ученое звание, ФИО (подпись)

Оценка _____

Дата защиты _____

Калуга, 20__

ПРИЛОЖЕНИЕ Б

Бланк Плана-графика выполнения курсовой работы

«Утверждаю»
Зав. кафедрой
Экономики и
управления
_____ 20 г.

План-график
выполнения курсовой работы по дисциплине
«Экономическая безопасность»

на тему _____

студента _____

(фамилия, имя, отчество студента полностью)

научный

руководитель _____

(фамилия, имя, отчество руководителя полностью)

№ п/ п	Наименование работ	Дата выполнения		Примечание
		План	Факт	
1.	Введение, 1 глава			
2.	2 глава			
3.	3 глава			
4.	Выводы и предложения, список литературы			
5.	1 вариант оформленной работы			

Студент _____ группы _____ (_____)

Ф.И.О. № телефона

подпись

Научный руководитель _____ (_____)

Ф.И.О Должность

подпись

ПРИЛОЖЕНИЕ В**Бланк Индивидуального задания по выполнению курсовой работы**

МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ – МСХА
имени К.А. ТИМИРЯЗЕВА
(ФГБОУ ВО РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева)

Кафедра экономики и управления

ЗАДАНИЕ

на курсовую работу по дисциплине:
«Экономическая безопасность»

Студент _____ группа _____

Руководитель _____

Тема курсовой работы _____

Основное содержание:

Введение

Глава 1. _____

Глава 2. _____

Глава 3. _____

Заключение

Дата выдачи задания _____ Дата окончания _____ г. _____

Руководитель (консультант) _____

ПРИЛОЖЕНИЕ Г
Бланк рецензии
РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
– МСХА имени К.А. ТИМИРЯЗЕВА

КАЛУЖСКИЙ ФИЛИАЛ
РЕЦЕНЗИЯ
на курсовую работу

по дисциплине «Экономическая безопасность» выполненную студентом _____ курса
 _____ группы _____

(ФИО)

Тема курсовой работы _____

Рецензент _____

Критерии оценки	Баллы
1. Правильность постановки целей и задач	2, 3, 4, 5
2. Оценка методов исследования	2, 3, 4, 5
3. Оценка структуры работы	2, 3, 4, 5
4. Использование научной литературы, нормативных актов	2, 3, 4, 5
5. Умение вести научную дискуссию	2, 3, 4, 5
6. Использование эмпирического материала	2, 3, 4, 5
7. Стиль изложения и качество оформления работы	2, 3, 4, 5
8. Аргументированность и конкретность выводов и предложений	2, 3, 4, 5
9. Полнота раскрытия вопроса	2, 3, 4, 5

Основные замечания по

работе _____

Допущен к защите: да, нет «_____» _____ 201__ г.

Замечания по

защите _____

Курсовая работа защищена «_____» _____ 201__ г.

Оценка _____

Преподаватель _____

Члены комиссии _____